

豪取联赛11连胜创造队史新纪录

“蓝鹰”拉齐奥重塑意甲格局

本版撰稿 特约记者 谢勤德

本赛季意甲最大的意外是什么？那不勒斯的堕落还是国米的稳定？答案是拉齐奥的崛起。上周末主场5比1大胜桑普多利亚后，蓝鹰豪取意甲11连胜创造队史新纪录，前半程踢完后拿到14胜3平2负的好成绩，积45分排在积分榜第三位，只比榜首的尤文图斯少三分，比排名第二的国米少一分，悄然不觉间，意甲第三极崛起了！

赛季开始前，或许有人猜到了本赛季意甲会是三分天下，但可以肯定的是除了尤文图斯和国际米兰外，绝大多数人会将另一票投给那不勒斯，甚至是罗马，极少有人会想到拉齐奥，哪怕小因扎吉的球队拿到了上赛季意大利杯冠军，毕竟蓝鹰上赛季只拿到了联赛第八名，积分比夺冠的尤文图斯少了足足31分，比第四名国际米兰也少了10分，今夏又未补进强援。

更重要的一个原因则在于拉齐奥主席洛蒂托一直奉行“生存优先”路线，为了确保财政不出问题甚至不愿意踢欧冠，因为这意味着俱乐部必须在转会市场上投入重金。

但不可思议的事情还是发生了，拉齐奥上次在联赛丢分是去年10月19日主场3比3战平亚特兰大，上次联赛输球是去年9月26日输给国际米兰，

过去11轮联赛取得全胜，其中包括主场3比1完胜领头羊尤文图斯——这也是尤文图斯本赛季意甲迄今为止输掉的唯一一场球，其间还夹着一场意大利超级杯决赛，对手同样是尤文图斯，比分同样是3比1！

11连胜在意甲历史上已经可以排到第三位，第二名是2013-2014赛季尤文图斯的12连胜，第一名是国际米兰在2006-2007赛季的17连胜，那两支足球队也都毫无悬念地拿到了联赛冠军。拉齐奥的下个联赛对手恰好是德比死敌罗马，不过就算能够拿下，能否夺冠也还要看尤文图斯和国际米兰的表现——但无论如何，现在将拉齐奥归入“争冠球队”这一档里是半点没错的。

2017-2018赛季，拉齐奥只差一点就打进前四拿到欧冠资格，却在最后一轮主场输给了直接竞争对手国米，因为胜负关系劣势而出局，那个结果让拉齐奥球迷很愤怒，将矛头直指主席洛蒂托与主帅小因扎吉。不过现在，如果能以意甲冠军身份去踢欧冠，无论小因扎吉还是洛蒂托都不会有意见，前者已经正式发出了夺冠宣言：“只要我们足够努力，我们就有机会竞争冠军，尤文图斯和国米很强，哪怕在欧洲范围都是顶级球队，但我对这支拉齐奥充满信心。”



上赛季小因扎吉率队捧得意大利杯冠军，今年又会带来怎样的惊喜？

80分钟之后频频攻入制胜球

运气也是实力的体现

如果说国米是本赛季意甲赛场上进入状态最快的球队，总是能在开场后不久就取得进球，那么拉齐奥就是本赛季后劲最足的球队，仅是在11连胜期间，就有六场比赛是在80分钟后打进制胜球，其中最险一场是第16轮客场2比1胜卡利亚里，阿尔贝托补时第三分钟扳平，凯塞多补时第八分钟绝杀。

总是能在最关键的时刻得分，这是球队气质和凝聚力的最佳说明，有些比赛拉齐奥甚至能在局面被动的情况下完成绝杀，比如说客场对那不勒斯，蓝鹰控球率不到40%，全靠门将斯特拉科的神勇表现和门柱帮忙才没丢球，却能在第82分钟利用那不勒斯门将奥纳皮纳的低级失误（禁区内试图过人结果被断球）打进制胜一球。

单独从这个进球来看，拉齐奥的确有些走运，但就像因莫比莱说的那样：“如果我们总是能在最后时刻进

球，那就不仅仅是运气能决定的了，有些东西一直植根于我们脑海中，驱动我们拼搏至终场哨响，我们能赢靠的不是运气。”

不过从另一角度来看，这也说明了球队并无绝对实力优势，先抑后扬很可能是主教练故意为之，就像上赛季的国际米兰那样，当时帕莱蒂给球队布置的战术就是上半场消耗对手，进入到后半小时再发力。

当然了，战术没有绝对真理，能赢的战术就是好战术，不论先赢后赢，只要能赢就行。问题不在于战术本身，而在于战术的执行力，与国米和尤文图斯相比，替补深度是拉齐奥的最大软肋，尤其是阿塞尔比、米林科维奇与因莫比莱组成的中轴线，基本没有替补。上半程米林科维奇和因莫比莱都踢满了19轮，阿塞尔比也踢了18轮，基本全勤，一旦这三名球员出现伤停，那才是真正的考验。

洗刷“黑历史”，因莫比莱预定金靴

莱斯特城爆冷夺冠的那个赛季，瓦尔迪状态神勇不断进球带领球队前进，本赛季拉齐奥之所以能如此给力，前锋因莫比莱同样功不可没，对桑普多利亚，这位即将迎来30岁生日的超级前锋上演帽子戏法，将本赛季个人联赛进球数提升为23球，拿下金靴几乎是板上钉钉，甚至有机会冲击36球的意甲单赛季进球纪录。

这一纪录是由伊瓜因在2015-2016赛季创造的，当时阿根廷前锋效力的仍是那不勒斯。现在因莫比莱还有19轮比赛可踢，如果能保持目前的效率，赛季结束时他能打进46球！即便不能做到，只要他在下半场打进14球，一样能超越小烟枪成为历史第

一。

19场进14球，这对因莫比莱来说并非什么不可企及的目标，2017-2018赛季他就曾以33轮29球的成绩穿上了意甲金靴，那个赛季意大利前锋各项赛事出场47次打进41球，接近平均每场比赛一球效率足以与梅西和C罗比肩，本赛季迄今为止则是各项赛事25场26球，只要不遭遇严重伤病，大滑坡的可能性基本不存在。

更令人惊叹的是，因莫比莱并不是“吃饼型”前锋，19轮联赛做进23球的同时还有六次助攻，以主帅小因扎吉的说法，“进球只是因莫比莱所做出贡献的一部分，甚至不是最重要的那部分，他是一位真正的团队型球员，还

是第三队长，无论场内场外都发挥了关键作用。”

出生于1990年2月的因莫比莱在都灵成名，2013-2014赛季拿到意甲金靴后转会去了多特蒙德，但接下来的赛季表现不佳，德甲出场24场只打进了三球，之后又相继被租借给塞维利亚和都灵，2016年夏天以875万欧元身价正式转会拉齐奥。

这段经历也让因莫比莱的经纪人感慨万千：“要是当年他在多特蒙德踢出了这样的效率，现在他已经是皇马或巴萨的一员了。”不过对拉齐奥球迷来说，也幸亏有这段“黑历史”，否则去哪里找如此价廉又高效的前锋。

放弃欧联杯，小因扎吉深谙“田忌赛马”

意大利媒体已经开始将拉齐奥与当年上演英超夺冠奇迹的那支莱斯特城相提并论，而巧合的是，桑普多利亚主帅正是带领莱斯特城夺冠的拉涅利，主帅同意这个观点，“两支球队的确实有不少相似的地方。”

其中一个相似之处是两支球队都专心单线作战，当年的那支莱斯特城在之前一个赛季艰难保级，压根就没有欧战可踢，国内杯赛也是早早放弃。拉齐奥上赛季虽然联赛排名第八，但拿到了意大利杯冠军，同时也获得了本赛季欧联杯资格。

这次拉齐奥学乖了。上赛季蓝鹰试图在欧联杯有所作为，小组赛虽然出线了，32强却抽到了强大的塞维利

亚，结果总比0比3被淘汰，欧战目标没实现不说，联赛也被拖累得够呛，本赛季二话不说，直接放弃了事，首轮对罗马尼亚克卢日就遭替补，“成功”1比2告负，第二轮回到主场后象征性意思了一下，击败法甲雷恩，随后又“干净利落”地主客场连败于凯尔特人，早早锁定一个被淘汰名额。

和联赛成绩对比，差别就更明显了。客场2比1赢下AC米兰，转过头来主场1比2输给凯尔特人，主场3比1击败尤文图斯，五天后再毫无脾气地客场负于雷恩，一边是国内赛事13连胜，一边是欧洲赛事四战三败，完全就是两张脸。

被凯尔特人双杀后，小因扎吉曾

听到了一些嘘声，但很快球迷和媒体就认识到了这一决定的正确性，拉齐奥的确不具备双线作战的能力，意大利杯下一轮他们的对手是那不勒斯，不出意外的话蓝鹰这场也会主动放弃掉，集中精力踢好下半程联赛。

尤文图斯打进了欧冠淘汰赛，八分之一决赛对手是来自法甲的里昂，大有希望打进八强，这也意味着老妇人至少还有四场欧冠要踢。国米以欧冠小组第三身份踢欧联杯，十六分之一决赛对手是来自波兰的卢多格雷茨，晋级同样没太大问题，两大竞争对手都要为欧战分心，这也是拉齐奥下半程最大的优势。